

草原足球

CAOYUANZUQIU

执行主编：叶文畅
责任编辑：王雅静
制图：安宁
版式策划：纪安静
2019年1月28日 星期一



“大巴黎” 创下主场赢球记录

位列法甲积分榜首尾两端的巴黎圣日耳曼与甘冈19日在第21轮比赛中相遇，十天前的爆冷输给对手的巴黎圣日耳曼主场以9:0完成一场酣畅淋漓的“复仇”，并且创下队史主场最大比分胜利。“大巴黎”锋线三叉戟卡瓦尼、姆巴佩和内马尔联手攻入其中8球。

巴黎圣日耳曼9日在法国联赛杯四分之一决赛中主场不敌甘冈，被对手终结了国内杯赛的连胜纪录。再度在王子公园球场对垒，“大巴黎”球员对比赛的专注度明显提升。他们在第11分钟取得领先，内马尔反越位成功，将球挑过防守球员后劲射得手。

早早建立优势的巴黎圣日耳曼此后折损大将，维拉蒂拼抢过程中受伤，被德拉克斯勒换下。不过“大巴黎”整体实力明显占优，第37分钟，姆巴佩与内马尔完成“二过一”配合后轻松破门。半场结束前，甘冈球员后场解围失误，姆巴佩近距离打入本场个人第二球。

进入下半场，“大巴黎”攻势更加猛烈。卡瓦尼接到贝尔纳特助攻后捅射破门，随后又将迪马利亚的传球顶入球网。内马尔将优势扩大为六球后，卡瓦尼和姆巴佩均上演“帽子戏法”，姆巴佩目前以17球领跑射手榜。穆尼耶第83分钟的进球将最终比分锁定在9:0。

巴黎圣日耳曼此前在王子公园球场的最大比分胜利于12个月前创造，当时他们以8:0击败第戎。九球大胜也追平“大巴黎”联赛赢球纪录，他们曾在2016年以相同比分战胜特鲁瓦。

少赛两场的情况下，巴黎圣日耳曼仍领先身后的里尔队13分。本赛季前19场比赛攻入62球，展现了他们恐怖的进攻火力。（据新华社）

战术调整致胜 里皮不担心国足持续“慢热”

又一场逆转，又一次慢热。中国队在20日的亚洲杯八分之一决赛中虽然凭借下半场4分钟内的两个进球翻盘泰国队，但上半场低迷的表现还是让人担心，不过里皮觉得这并不是大问题。

“我不担心，我知道我们上半场踢得不好，但作为教练，在比赛中总要做调整。今天我们的变阵和换人都起到了很好的效果，球员们在下半场也拼尽全力取得了胜利，我很满意。”里皮赛后说。

当晚里皮再现世界级主帅的功力，通过下半场的调整让国足变被动为主动，尤其是第64分钟用肖智换下于大宝堪称点睛之笔，前者虽然小组赛一直处于伤病恢复一场未踢，但此役仅出场3分钟就打入了救命球将比分追平。

对于自己的调整，里皮也难掩满意之情，多说了几句：“下半场我换了阵型，打三后卫，同时让蒿俊闵从中场中路换到右后路，这样变化后球员们在自己的位置上踢得都很好，肖智和金敬道替补上场也起到了预期的效果。”

“时隔多年再次进入八强，这场胜利对我们很重要，意味着我们是亚洲最好的8支球队之一，现在我们还不知道接下来的比赛对手是谁，不过在足球场上，一切皆有可能。”里皮说。

能够反败为胜，说明国足在战术应变和心理素质上变得强大了，但仍有需要总结的地方。里皮希望球队接下来在专注度上要有改善，学会整场比赛都保持强度和专注。借着这个话题，他也对自己上任至今的执教做了一个简单的总结。

里皮表示：“从我担任中国队主教练以来，我们踢了10场正式比赛，其中有6场世预赛，4场亚洲杯，我们的成绩是6胜2平2负，只输给过伊朗和韩国。在这些正式比赛中，我的队员们都尽全力去集中了他们的注意力和专注度，这点上我很自豪。”

（据新华社）



草根足球的文化范儿

□文/本报记者 柴思源 图/本报记者 孟和朝鲁

得益于各地笼式足球场、室内场馆等的建设，进入冬季以来足球爱好者的友谊赛并没有减少，不少自发组建的足球俱乐部策划着丰富多样的活动，让民间的足球氛围越来越浓。“注意防守！”“好球！”1月19日，在呼和浩特市敕勒川公园内的笼式足球场里，踢球者俱乐部的十几名足球爱好者开始了一场激烈的对抗赛，一名队员站在场边不停在笔记本上做着记录。“这个月轮到我为俱乐部的队长。作为队长，需要负责记录队员们的出勤情况、俱乐部的财务收支还要组织队员们一起活动。虽然我们是业余的团体，但大家都是因为热爱足球聚在一起，所以也应该在享受足球带给我们的乐趣的同时共同营造良好的足球文化氛围。”场边的阿水感叹。

在阿水看来，草根足球的意义在于活跃足球氛围，为足球运动的发展提供成长的土壤，而足球对于百姓来说不仅是竞技，更重要的是文化教育功能。阿水说：“物质、制度是足球文化显性的一面，比如我们俱乐部创新的轮值队长管理模式、财务公开透明制度、举办年会奖励优秀队员的传统等等，这些都帮助我们的俱乐部得到良性的发展。足球运动参与者对足球的态度、价值观等则是足球文化隐性的一面。”

除了定期一起踢球，踢球者俱乐部的队员们还定期组织公益活动，春天一起去种树，秋天帮助附近村子农忙的农民，球场上积极向上的正能量不知不觉地影响着队员们的生活。

现代足球发展至今已有100多年历史，成为世界第一大运动，而足球具有的深远的文化特性使它超越了传统意义上的体育范畴。文化是一项运动可贵的无形资产。足球文化的根本来自大众对足球的认知和关注，也正是这种认知和关注潜移默化地推动着足球运动的发展。

《内蒙古自治区足球中长期发展规划（2016—2050年）》提出培育草原足球文化。传承中华民族传统文化，发扬草原民族崇尚自然、践行开放、恪守信义的草原文化，弘扬拼搏进取、团结协作、快乐分享的体育精神，树立健康、快乐、进取的足球理念，充分发挥足球在强身健体、立德树人方面的积极作用，让参与足球成为健康生活的重要方式，努力培育文明参赛、文明观赛的良好氛围，使足球运动成为传播正能量的重要载体。

内蒙古足球运动起步于上世纪50年代末，拥有良好的群众基础。被确定为国家足球改革与发展试点省区以来，我区足球事业从零起步，良性发展局面逐步形成。在呼和浩特从事电信行业的魏杰是一名资深球迷，2013年他和三两好友一起创建了一个业余足球俱乐部，这几年大家明显感觉到踢球的气氛不一样了。“最直观的就是场地变多了，不仅夏天可以随时找到合适的户外场地，冬天还有不少条件较好的室内场地。另外，大家都不再把足球当做是一项运动，而是作为一种健康的生活方式。以前还有家属不支持队员参与俱乐部活动的情况，现在有不少队员全家都来踢球。将来队员们的孩子就是我们俱乐部的后备力量！”

